

## Teste N.º 3 – Proposta de resolução

### 1. Opção (C)

$$\text{I. } A - 3\overrightarrow{LC} = A + 3\overrightarrow{CL} = A + \overrightarrow{AX} = X$$

A afirmação I é verdadeira.

$$\text{II. } \overrightarrow{AE} + \overrightarrow{MJ} = \overrightarrow{AE} + \overrightarrow{EB} = \overrightarrow{AB}$$

A afirmação II é falsa.

$$\text{III. } S - 2\overrightarrow{UZ} - \frac{1}{3}\overrightarrow{AD} = S + 2\overrightarrow{ZU} + \frac{1}{3}\overrightarrow{DA} = S + \overrightarrow{SD} + \frac{1}{3}\overrightarrow{DA} = D + \overrightarrow{DC} = C$$

A afirmação III é verdadeira.

### 2.

$$\text{2.1. } x^2 + y^2 + x - y = 6 \Leftrightarrow x^2 + x + \frac{1}{4} + y^2 - y + \frac{1}{4} = 6 + \frac{1}{4} + \frac{1}{4}$$

$$\Leftrightarrow \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + \left(y - \frac{1}{2}\right)^2 = \frac{13}{2}$$

2.2. O ponto  $A$  é o ponto de interseção da circunferência com o eixo  $Ox$  de abcissa positiva:

$$A(a, 0), a > 0$$

$$\begin{aligned} \begin{cases} x^2 + y^2 + x - y = 6 \\ y = 0 \end{cases} &\Leftrightarrow \begin{cases} x^2 + x - 6 = 0 \\ y = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x = \frac{-1 \pm \sqrt{1 - 4 \times 1 \times (-6)}}{2} \\ y = 0 \end{cases} \\ &\Leftrightarrow \begin{cases} x = \frac{-1 \pm \sqrt{25}}{2} \\ y = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x = \frac{-1 \pm 5}{2} \\ y = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x = -3 \\ y = 0 \end{cases} \vee \begin{cases} x = 2 \\ y = 0 \end{cases} \end{aligned}$$

Logo,  $A(2, 0)$ .

O ponto  $B$  é o ponto de interseção da circunferência com o eixo  $Oy$  de ordenada positiva:

$$B(0, b), b > 0$$

$$\begin{aligned} \begin{cases} x^2 + y^2 + x - y = 6 \\ x = 0 \end{cases} &\Leftrightarrow \begin{cases} y^2 - y - 6 = 0 \\ x = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} y = \frac{1 \pm \sqrt{1 - 4 \times 1 \times (-6)}}{2} \\ x = 0 \end{cases} \\ &\Leftrightarrow \begin{cases} y = \frac{1 \pm \sqrt{25}}{2} \\ x = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} y = \frac{1 \pm 5}{2} \\ x = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} y = 3 \\ x = 0 \end{cases} \vee \begin{cases} y = -2 \\ x = 0 \end{cases} \end{aligned}$$

Logo,  $B(0, 3)$ .

### 2.3. Reta $BC$

$$\overrightarrow{BC} = C - B = (-3, 1) - (0, 3) = (-3, -2)$$

$$m_{BC} = \frac{-2}{-3} = \frac{2}{3}$$

$$BC: y = \frac{2}{3}x + 3$$

Reta  $AD$

$m_{AD} = m_{BC} = \frac{2}{3}$ , pois  $AD$  e  $BC$  são retas paralelas.

$$AD: y = \frac{2}{3}x + b$$

Como o ponto  $A(2, 0)$  pertence à reta, vem que:  $0 = \frac{2}{3} \times 2 + b \Leftrightarrow b = -\frac{4}{3}$

$$AD: y = \frac{2}{3}x - \frac{4}{3}$$

Reta  $CD$

$$\overrightarrow{AB} = B - A = (0, 3) - (2, 0) = (-2, 3)$$

$m_{CD} = m_{AB} = \frac{3}{-2} = -\frac{3}{2}$ , pois  $CD$  e  $AB$  são retas paralelas.

$$CD: y = -\frac{3}{2}x + b$$

Como o ponto  $C(-3, 1)$  pertence à reta, vem que:  $1 = -\frac{3}{2} \times (-3) + b \Leftrightarrow 1 - \frac{9}{2} = b \Leftrightarrow -\frac{7}{2} = b$

$$CD: y = -\frac{3}{2}x - \frac{7}{2}$$

Assim, uma condição que define a região sombreada pode ser:

$$\left( x \leq 0 \wedge y \geq 0 \wedge y \geq -\frac{3}{2}x - \frac{7}{2} \wedge y \leq \frac{2}{3}x + 3 \right) \vee \left( x \geq 0 \wedge y \leq 0 \wedge y \geq \frac{2}{3}x - \frac{4}{3} \right)$$

$$\begin{aligned} 2.4. A_{[ABCE]} = 26 &\Leftrightarrow \frac{\overline{BC} + \overline{AE}}{2} \times \overline{AB} = 26 \\ &\Leftrightarrow \frac{\sqrt{13} + \overline{AE}}{2} \times \sqrt{13} = 26 \\ &\Leftrightarrow \frac{13 + \sqrt{13} \times \overline{AE}}{2} = 26 \\ &\Leftrightarrow 13 + \sqrt{13} \times \overline{AE} = 52 \\ &\Leftrightarrow \sqrt{13} \times \overline{AE} = 39 \\ &\Leftrightarrow \overline{AE} = \frac{39}{\sqrt{13}} \\ &\Leftrightarrow \overline{AE} = \frac{39\sqrt{13}}{13} \\ &\Leftrightarrow \overline{AE} = 3\sqrt{13} \end{aligned}$$

#### Cálculos auxiliares

$$\overline{AB}^2 = 2^2 + 3^2 \Leftrightarrow \overline{AB}^2 = 13$$

$$\Leftrightarrow \overline{AB} = \pm\sqrt{13}$$

Como  $\overline{AB} > 0$ , então  $\overline{AB} = \sqrt{13}$ .

$$\overline{BC} = C - B =$$

$$= (-3, 1) - (0, 3)$$

$$= (-3, -2)$$

$$\begin{aligned} \overline{AE} &= k \times \overline{BC}, \text{ com } k \in \mathbb{R} \setminus \{0\} \\ &= k \times (-3, -2) = \\ &= (-3k, -2k) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \|\overline{AE}\| &= 3\sqrt{13} \Leftrightarrow \sqrt{9k^2 + 4k^2} = 3\sqrt{13} \\ &\Leftrightarrow (\sqrt{9k^2 + 4k^2})^2 = (3\sqrt{13})^2 \\ &\Leftrightarrow 9k^2 + 4k^2 = 117 \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow 9k^2 + 4k^2 = 117$$

$$\Leftrightarrow 13k^2 = 117$$

$$\Leftrightarrow k^2 = \frac{117}{13}$$

$$\Leftrightarrow k^2 = 9$$

$$\Leftrightarrow k = 3 \vee k = -3$$

Como o ponto  $E$  pertence à semirreta  $\overrightarrow{AD}$ , então o vetor  $\overrightarrow{AE}$  tem o mesmo sentido do vetor  $\overrightarrow{BC}$ , logo  $k = 3$ .

$$\overrightarrow{AE} = (-9, -6)$$

$$E = A + \overrightarrow{AE} = (2, 0) + (-9, -6) = (-7, -6)$$

**3.**

$$3.1. E = B + \overrightarrow{BE} = (0, 3, 6) + (3, 3, -3) = (3, 6, 3)$$

### 3.2. Opção (B)

Como o vetor de coordenadas  $(3, 3, 3)$  não é colinear com o vetor  $\overrightarrow{BE}$ , então a equação da opção (A) não define a reta pedida.

O vetor de coordenadas  $(1, 1, -1)$  é colinear com o vetor  $\overrightarrow{BE}$ . Averiguemos se o ponto  $C$  pertence à reta definida na opção (B):

$$(0, 6, 6) = (-3, 3, 9) + k(1, 1, -1) \Leftrightarrow (0, 6, 6) = (-3, 3, 9) + (k, k, -k)$$

$$\Leftrightarrow (0, 6, 6) = (-3 + k, 3 + k, 9 - k)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 0 = -3 + k \\ 6 = 3 + k \\ 6 = 9 - k \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} k = 3 \\ k = 3 \\ k = 3 \end{cases} \Leftrightarrow k = 3$$

O ponto  $C$  pertence à reta.

Assim,  $(x, y, z) = (-3, 3, 9) + k(1, 1, -1), k \in \mathbb{R}$  define a reta paralela à reta  $BE$  que passa em  $C$ .

O vetor de coordenadas  $(-3, 3, -3)$  não é colinear com o vetor  $\overrightarrow{BE}$ . Então, a equação apresentada na opção (C) não define a reta pedida.

O vetor de coordenadas  $(-1, -1, 1)$  é colinear com o vetor  $\overrightarrow{BE}$ . Averiguemos se o ponto  $C$  pertence à reta definida na opção (D):

$$(0, 6, 6) = (6, 12, 6) + k(-1, -1, 1) \Leftrightarrow (0, 6, 6) = (6, 12, 6) + (-k, -k, k)$$

$$\Leftrightarrow (0, 6, 6) = (6 - k, 12 - k, 6 + k)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 0 = 6 - k \\ 6 = 12 - k \\ 6 = 6 + k \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} k = 6 \\ k = 6 \\ k = 0 \end{cases} \quad \text{Condição impossível}$$

O ponto  $C$  não pertence à reta.

Logo, a equação apresentada na opção (D) não define a reta paralela à reta  $BE$  que passa em  $C$ .

### 3.3.

a)  $x = 0 \wedge z = 3$

b)  $z = \frac{9}{2}$

c)  $x = 3 \wedge 3 \leq y \leq 6 \wedge 3 \leq z \leq 6$

d)  $0 \leq x \leq 3 \wedge 3 \leq y \leq 6 \wedge 3 \leq z \leq 6$

### 3.4. Opção (C)

$BG: x = 0 \wedge y = 3$

O ponto  $P$  pertence à reta  $BG$  se e somente se:

$$k^2 - \frac{1}{4} = 0 \wedge 2k^2 + 5k = 3 \Leftrightarrow k^2 = \frac{1}{4} \wedge 2k^2 + 5k - 3 = 0$$

$$\Leftrightarrow \left(k = \frac{1}{2} \vee k = -\frac{1}{2}\right) \wedge k = \frac{-5 \pm \sqrt{5^2 - 4 \times 2 \times (-3)}}{4}$$

$$\Leftrightarrow \left(k = \frac{1}{2} \vee k = -\frac{1}{2}\right) \wedge k = \frac{-5 \pm 7}{4}$$

$$\Leftrightarrow \left(k = \frac{1}{2} \vee k = -\frac{1}{2}\right) \wedge \left(k = -3 \vee k = \frac{1}{2}\right)$$

$$\Leftrightarrow k = \frac{1}{2}$$

O ponto  $P$  pertence à reta  $BG$  se e somente se  $k = \frac{1}{2}$ .

### 3.5. Opção (D)

O centro da superfície esférica que passa nos oito vértices do cubo é o ponto médio do segmento de reta  $[BE]$ .

Determinemos as coordenadas do centro:

$$\left(\frac{0+3}{2}, \frac{3+6}{2}, \frac{6+3}{2}\right) = \left(\frac{3}{2}, \frac{9}{2}, \frac{9}{2}\right)$$

O diâmetro da superfície esférica é igual a  $\|\overline{BE}\|$ .

$$\|\overline{BE}\| = \sqrt{9 + 9 + 9} = \sqrt{27}$$

Logo, o raio é igual a  $\frac{\sqrt{27}}{2}$ .

Assim, a equação reduzida da superfície esférica é:

$$\left(x - \frac{3}{2}\right)^2 + \left(y - \frac{9}{2}\right)^2 + \left(z - \frac{9}{2}\right)^2 = \frac{27}{4}$$

### 3.6. O plano $ACH$ é o plano mediador do segmento de reta $[BD]$ :

$$(x - 0)^2 + (y - 3)^2 + (z - 6)^2 = (x - 3)^2 + (y - 6)^2 + (z - 6)^2$$

$$\Leftrightarrow x^2 + y^2 - 6y + 9 = x^2 - 6x + 9 + y^2 - 12y + 36 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow 6x + 6y - 36 = 0 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow x + y - 6 = 0$$

4.  $B\left(x, \frac{x}{2}\right), x > 0$

$$\overrightarrow{AB} = \left(x, \frac{x}{2}\right) - (2, 0) = \left(x - 2, \frac{x}{2}\right)$$

$$\|\overrightarrow{AB}\| = 2$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{(x-2)^2 + \left(\frac{x}{2}\right)^2} = 2 \Leftrightarrow \left(\sqrt{(x-2)^2 + \left(\frac{x}{2}\right)^2}\right)^2 = 2^2$$

$$\Leftrightarrow x^2 - 4x + 4 + \frac{x^2}{4} = 4$$

$$\Leftrightarrow \frac{5x^2}{4} - 4x = 0$$

$$\Leftrightarrow 5x^2 - 16x = 0$$

$$\Leftrightarrow x(5x - 16) = 0$$

$$\Leftrightarrow x = 0 \vee x = \frac{16}{5}$$

$$B\left(\frac{16}{5}, \frac{8}{5}\right)$$

$$C = B + \overrightarrow{AO} = \left(\frac{16}{5}, \frac{8}{5}\right) + (-2, 0) = \left(\frac{6}{5}, \frac{8}{5}\right)$$

#### 5. Opção (A)

O gráfico de  $g$  resulta do gráfico de  $f$  segundo as seguintes transformações sucessivas:

- uma translação horizontal associada ao vetor de coordenadas  $(2, 0)$ ;
- uma dilatação vertical de fator 2;
- uma translação vertical associada ao vetor de coordenadas  $(0, -2)$ .

Logo, apenas na opção (A) pode estar representado o gráfico da função  $g$ .

6.  $D_h = D_f \cap \{x: x \neq 0\} = \mathbb{R} \cap \mathbb{R} \setminus \{0\} = \mathbb{R} \setminus \{0\}$

Assim, na opção I não pode estar representado o gráfico de  $h$ , já que, nesta opção,  $h(0) = -1$ .

Para  $x \in ]1, +\infty[$ ,  $f(x) > 0$  e  $x > 0$ .

Logo, para  $x \in ]1, +\infty[$ , tem-se que  $\frac{f(x)}{x} > 0$ , ou seja, para  $x \in ]1, +\infty[$ , tem-se que  $h(x) > 0$ , o que exclui a representação gráfica da opção II.

Sabemos que a função  $f$  é ímpar, isto é,  $\forall x \in \mathbb{R}, f(-x) = -f(x)$ .

$$\forall x \in \mathbb{R} \setminus \{0\}, h(-x) = \frac{f(-x)}{-x} = \frac{-f(x)}{-x} = \frac{f(x)}{x} = h(x)$$

Logo, a função  $h$  é par, o que exclui a representação gráfica da opção III onde o gráfico da função não apresenta uma simetria em relação ao eixo  $Oy$ .